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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΝΘΑΛΠΙΑΣ ΕΞΟΥ∆ΕΤΕΡΩΣΗΣ 
ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΣΥΓΧΡΟΝΙΚΗΣ ΛΗΨΗΣ 

ΚΑΙ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗΣ (Σ.Σ.Λ.Α) 
DB Lab Fourier/Multilog 

( Ευθύµιος ΠαπαευσταθίουΥπ. ΕΚΦΕ Αχαρνών -∆ιονύσης Βαλλιάνος  ΕΚΦΕ Γέρακα – 
Χριστόφορος Βαµβακούσης Υπ. ΕΚΦΕ Θήρας- Τζώρτζης Μακρυωνίτης Υπ. ΕΚΦΕ 

Σύρου-  Νίκος Ρούµελης Υπ. ΕΚΦΕ Μήλου) 
 
.  
∆υο λόγια για το Σύστηµα Multilog. 
Το σύστηµα Μultilog ή Σύστηµα Συγχρονικής Λήψης και Απεικόνισης: 

• Έχει την δυνατότητα της ταυτόχρονης λήψης µετρήσεων, σε πραγµατικό χρόνο, 
διαφορετικών παραµέτρων κατά την εξέλιξη ενός πειράµατος.  

• Έχει την δυνατότητα της ταυτόχρονης απεικόνισής των µετρούµενων µεγεθών µε 
αυτόµατη χάραξη γραφικών παραστάσεων του τύπου: (µέγεθος – χρόνος).  

• έχει τη δυνατότητα να επεξεργάζεται µέσω του διαθέσιµου λογισµικού το σύνολο 
των πειραµατικών δεδοµένων ή τµήµα τους. 

 
Στόχοι         Οι µαθητές: 

� Να εξασκηθούν στην παρατήρηση της µεταβολής της θερµοκρασίας κατά 
τη διάρκεια της εξουδετέρωσης. 

� Να µπορούν να υπολογίσουν πειραµατικά την ενθαλπία εξουδετέρωσης. 
� Να συγκρίνουν τα πειραµατικά αποτελέσµατα µε αυτά που προβλέπει η 

θεωρία. 
 
 

Θεωρητικές Επισηµάνσεις 
 

• Οι αντιδράσεις που ελευθερώνουν ενέργεια υπό µορφή θερµότητας στο περιβάλλον 
ονοµάζονται εξώθερµες ενώ οι αντιδράσεις που απορροφούν ενέργεια υπό µορφή 
θερµότητας από το περιβάλλον ονοµάζονται ενδόθερµες.  

• Η µεταβολή ενέργειας κατά τη χηµική αντίδραση είναι γνωστή  ως µεταβολή της 
ενθαλπίας και συµβολίζεται µε ∆H. 

• Η µεταβολή της ενθαλπίας  ∆H ισούται µε το απορροφούµενο ή εκλυόµενο ποσό 
θερµότητας Q εφόσον η αντίδραση πραγµατοποιείται υπό σταθερή πίεση. 

• Σε µια εξώθερµη αντίδραση η µεταβολή της ενθαλπίας ∆Η=Ητελ–Ηαρχ < 0  επειδή 
Ηαρχ > Ητελ . 

• Σε πρότυπη κατάσταση  η αντίστοιχη µεταβολή της ενθαλπίας λέγεται πρότυπη 
ενθαλπία και συµβολίζεται ∆Η0. Η πρότυπη κατάσταση  µίας ουσίας είναι  η πιο 
σταθερή µορφή της, σε θερµοκρασία 25 o C, πίεση 1atm , και για διαλύµατα η 
συγκέντρωση C=1Μ. Πρότυπη ενθαλπία εξουδετέρωσης ∆Η0

n είναι η µεταβολή της 
ενθαλπίας κατά την πλήρη εξουδετέρωση (σε αραιό υδατικό διάλυµα) 1mol  Η+ 
ενός οξέος µε µία βάση ή 1 mol ΟΗ- µιας βάσης µε ένα οξύ , σε πρότυπη 
κατάσταση. 

• Κατά την εξουδετέρωση ισχυρού οξέος από ισχυρή βάση η τιµή της ∆Η0
n  είναι 

περίπου σταθερή και ίση µε –57,1 KJ. 
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Όργανα-Αντιδραστήρια 
 

α/α ΟΡΓΑΝΑ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΙΑ 
1 Υπολογιστής  ∆ιάλυµα ΝαΟΗ 1Μ 
2  Κονσόλα multilog ∆ιάλυµα HCl 1 M 
3  Αισθητήρας   θερµοκρασίας   
4 Μαγνητικός αναδευτήρας  
5 2 Ογκοµετρικούσ κυλίνδρους  100 mL  
6 2 ποτήρια coffee cups µεγάλα  
7 Κάλυµµα ποτηριού από φελιζόλ  
8 Υδροβολέας  
9   

 
 

Προετοιµασία  Πειράµατος 
 

1. Με τη βοήθεια του ογκοµετρικού κυλίνδρου µετράµε 50mL διαλύµατος  HCl 1M 
και το   προσθέτουµε στο διπλό coffee cup.  

2. Στο ποτήρι   προσθέτουµε το µαγνητάκι του αναδευτήρα . 
3. Τοποθετούµε το ποτήρι πάνω στο µαγνητικό αναδευτήρα και ανοίγουµε το 

ποτενσιόµετρο ώστε το µαγνητάκι να στρέφεται µε αργό ρυθµό.  
4. «Ανοίγουµε» το Multilog (πατάµε το ON) και συνδέουµε στην κονσόλα του 

συστήµατος τον αισθητήρα pH στην θύρα  Ι/Ο- 1 και τον αισθητήρα θερµοκρασίας 
στην στην θύρα  Ι/Ο- 2. 

5. Εµβαπτίζουµε  στο ποτήρι το θερµόµετρο που έχουµε περάσει από µία οπή στο 
κέντρο του καλύµµατος και σκεπάζουµε το ποτήρι. 

6. Με τη βοήθεια του ογκοµετρικού κυλίνδρου µετράµε 50mL διαλύµατος NaOH 1Μ.  
        

Πειραµατική ∆ιάταξη 
             

 
 



 3

 
Ενεργοποίηση του Συστήµατος Μultilog 
 

1. Ανοίγουµε τον υπολογιστή. 
2. Από το menu  ΕΝΑΡΞΗ πηγαίνουµε στα ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ µετά στο πρόγραµµα 

data logging, και τέλος στο DB-Lαb 3.2. 
3. Όταν ενεργοποιηθεί το πρόγραµµα επιλέγουµε  καταγραφέα και πατάµε ρυθµίσεις 

επικοινωνίας. 
4. Στο παράθυρο θύρα επικοινωνίας, επιλέγουµε com1 και com2 και πατάµε 

προσπάθεια σύνδεσης. 
 

 
5. Επιλέγουµε καταγραφέα και στη συνέχεια πίνακα ελέγχου.  
6. Στον πίνακα ελέγχου θα πρέπει να εµφανίζεται στην είσοδο1 :  θερµοκρασία από 
     -25 έως 110 (αυτόµατη αναγνώριση αισθητήρων). ∆ιαφορετικά ρυθµίζουµε στην    
      είσοδο1 την θερµοκρασία από -25 έως 110. ( Την πρώτη κατά σειρά θερµοκρασία  
      που βγαίνει στο πινακάκι της εισόδου 2). 
7. Επιλέγουµε να καταγραφούν 1000 σηµεία, µε ρυθµό 10 σηµεία/sec.  
 

 
8. Για να αρχίσει η καταγραφή πατάµε λήψη δεδοµένων, οπότε εµφανίζεται στην 

οθόνη  το διάγραµµα  θερµοκρασίας ( θ)  σε σχέση µε το χρόνο (t). 
 

   Πειραµατική ∆ιαδικασία 
1. Ρίχνουµε γρήγορα το διάλυµα του υπεροξειδίου του νατρίου στο ποτήρι και 

κλείνουµε το κάλυµµα . 
2. Κλείνουµε το µαγνητικό αναδευτήρα όταν τελειώσει η καταµέτρηση .  
 

 Τυπώνουµε το διάγραµµα θερµοκρασίας  σε σχέση µε το χρόνο και το δίνουµε στους 
µαθητές για επεξεργασία (ενδεικτικό διάγραµµα σελίδα 5). 
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ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΘΑΛΠΙΑΣ ΕΞΟΥ∆ΕΤΕΡΩΣΗΣ 
ΙΣΧΥΡΟΥ ΟΞΕΟΣ ΜΕ ΙΣΧΥΡΗ ΒΑΣΗ 

( ΧΗΜΕΙΑ Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤ.ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ) 
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ  

 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΏΝΥΜΟ :…………………………………………………………………. 
ΤΜΗΜΑ:……………    ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:………………………………………………  
 

Θεωρητικές Επισηµάνσεις 
• Οι αντιδράσεις που ελευθερώνουν ενέργεια υπό µορφή θερµότητας στο περιβάλλον 

ονοµάζονται εξώθερµες ενώ οι αντιδράσεις που απορροφούν ενέργεια υπό µορφή 
θερµότητας από το περιβάλλον ονοµάζονται ενδόθερµες.  

• Η µεταβολή ενέργειας κατά τη χηµική αντίδραση είναι γνωστή  ως µεταβολή της 
ενθαλπίας και συµβολίζεται µε ∆H. 

• Η µεταβολή της ενθαλπίας  ∆H ισούται µε το απορροφούµενο ή εκλυόµενο ποσό 
θερµότητας Q εφόσον η αντίδραση πραγµατοποιείται υπό σταθερή πίεση. 

• Σε µια εξώθερµη αντίδραση η µεταβολή της ενθαλπίας ∆Η=Ητελ–Ηαρχ < 0  επειδή 
Ηαρχ > Ητελ . 

• Σε πρότυπη κατάσταση  η αντίστοιχη µεταβολή της ενθαλπίας λέγεται πρότυπη 
ενθαλπία και συµβολίζεται ∆Η0. Η πρότυπη κατάσταση  µίας ουσίας είναι  η πιο 
σταθερή µορφή της, σε θερµοκρασία 25 o C, πίεση 1atm , και για διαλύµατα η 
συγκέντρωση C=1Μ. Πρότυπη ενθαλπία εξουδετέρωσης ∆Η0

n είναι η µεταβολή της 
ενθαλπίας κατά την πλήρη εξουδετέρωση (σε αραιό υδατικό διάλυµα) 1mol  Η+ 
ενός οξέος µε µία βάση ή 1 mol ΟΗ- µιας βάσης µε ένα οξύ , σε πρότυπη 
κατάσταση. 

• Κατά την εξουδετέρωση ισχυρού οξέος από ισχυρή βάση η τιµή της ∆Η0
n  είναι 

περίπου σταθερή και ίση µε –57,1 KJ. 
Aρχική θερµοκρασία θ1 = ………..  οC 
Τελική θερµοκρασία ( η µεγαλύτερη )  θ2 =……….    οC 
Μεταβολή θερµοκρασίας  ∆θ = ………   οC 
Μάζα ∆. ΝαΟΗ ( ρ =1 g/mL) m ΝαΟΗ  = 50  g 
Μάζα ∆. HCl     ( ρ =1 g/mL) m HCl     = 50 g 
Ολική µάζα διαλύµατος  m ολ = 100 g 

Θερµότητα αντίδρασης (cal) 
Q1 = m ολ · c · ∆θ =…………..cal 
c= 1cal /g ·grad 

Θερµότητα αντίδρασης (J) 
Q2 =………….. J 
1cal =4.18 J 

Moles  NαOH (1M) n= C· VNaOH  = 0,05 moles 
Eνθαλπία εξουδετέρωσης  ∆Hn= Q2 / n   = ……….. J/mol 
 

Ερωτήσεις 
1. Η χηµική αντίδραση της εξουδετέρωσης είναι ενδόθερµη ή εξώθερµη  αντίδραση; 
……………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………. 
 
2. Ποια είναι η θεωρητική τιµή της πρότυπης  ενθαλπίας εξουδετέρωσης;  
……………………………………………………………………………………………. 
 
3. Είναι η ενθαλπία εξουδετέρωσης που υπολογίσαµε πρότυπη; ……………………… 
……………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………. 
4. Γιατί υπάρχει απόκλιση µεταξύ θεωρητικής και πειραµατικής τιµής; 
 …………………………………………………………………………………………… 

        ………………………………………………………………………………………….. 
       …………………………………………………………………………………………… 
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ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟ ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΞΟΥ∆ΕΤΕΡΩΣΗ  
∆ΙΑΛΥΜΑΤΟΣ  ΗCl 1M µε ∆ΙΑΛΥΜΑ NaOH 1M 

 
 

 
                                                           


